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SUNUŞ 

Bildiğiniz gibi, 60'ıncı Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti, 5 Eylül 2007 tarihinde Türkiye 
Büyük Millet Meclisi'nden güvenoyu almıştır. 60'ıncı Hükümet Programı ise 7 Eylül 2007 
tarihinde Resmi Gazete'de yayımlanmıştır. Bakanlar Kurulumuz, 60'ıncı Hükümet 
Programı'nda 2007 yılı içinde tamamlanabilecek nitelikteki eylemlerin kısa dönem eylem 
planı haline getirilerek uygulanması kararını almıştı. Daha uzun vadeli eylemlere ise 
"Hükümet Programı Eylem Planı"nda yer verilmesi kararlaştırılmıştı. 60'ıncı Hükümet 
Programı Eylem Planı kapsamında ilgili bakanlıklarımızın icra edeceği toplam 145 faaliyet ve 
ödev bulunmaktadır. 

Eylem Planı'mızda yer alan bu 145 faaliyet ve ödev, 23 bakanlık bünyesinde, 42 ayrı 
kamu kuruluşu sorumluluğunda ve ilgili tüm diğer kuruluş ve kesimlerle işbirliği yapılarak 
gerçekleştirilecektir. 

145 faaliyetin bakanlıklara dağılımını gösteren tabloda da fark edeceğiniz gibi en fazla 
faaliyet yürütmekle sorumlu ilk üç bakanlığımız, 16 faaliyetten sorumlu Milli Eğitim Bakanlığı 
ve 13'er faaliyetten sorumlu Enerji ve Tabii Kaynaklar ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlıklarımızdır. Türkiye, 2000 ve 2001 yıllarında tarihinin en derin ekonomik krizlerini 
yaşadı. Bu krizlerin yanı sıra, ekonomimizin, on yıllar boyunca üst üste birikmiş, kronik hale 
gelmiş, bazı noktalarda kördüğüm olmuş sorunları bulunmaktaydı. 58 ve 59'uncu Hükümet 
dönemlerinde, bir yandan ekonomik krizlerin bıraktığı tahribatı onarma mücadelesi verirken, 
bir yandan da, ekonominin kronik sorunlarının çözümüne odaklandık. 

Milletimizin teveccühü, bize duyduğu güven, ekonomik alanda cesur ve köklü 
reformları gerçekleştirmemizi sağladı. İktidarı devraldığımız 2002 yılı sonunda, ekonomiye 
ilişkin hedeflerimizi net olarak ortaya koyduk: Ekonomik istikrarı sağlamış; rekabetçi bir 
piyasa yapısı oluşturmuş; sürdürülebilir bir kalkınma ortamını yakalamış, bunun nimetlerini 
de adil bir şekilde dağıtan; yoksulluk ve yolsuzlukla mücadeleyi önceleyen; dünya ile 
entegre olmuş; itibarlı, güçlü, bölgesinde ve dünyada sözü geçen bir Türkiye'yi inşa etmek 
için gerekli reformları yapmak, gerekli politikaları planlayarak hayata geçirmek konusunda 
kararlılığımızı ifade ettik. 

Geride bıraktığımız 5 yıl içinde Türkiye, belirlediğimiz bu hedeflere yaklaşmış, kronik 
sorunlarını çözmüş, geleceğe daha da umutla bakan bir ülke haline gelmiştir. 30 yılı aşkın bir 
süre yüksek ve belirsiz enflasyonla yaşamak zorunda bırakılan Türkiye, son 3 yıldır tek 
haneli enflasyon oranlarını yakalamıştır. Faiz oranları yine yakın tarihin en düşük seviyelerine 
çekilmiştir. İhracatımız, tarihi seviyelere ulaşmış, 2007 yılında hedefimiz 100 milyar dolar 
iken 106 milyar dolar seviyesi yakalanmıştır. Türkiye Uluslar arası Para Fonu'yla ilişkilerinde 
belirleyici konuma yükselmiş, yıllarca üst üste biriken borçlar geri ödenmiş ve 7,2 milyar 
dolar seviyesine kadar düşürülmüştür. Türkiye ekonomisi 23 çeyrek üst üste büyüme 
rekorunu elde etmiş, kişi başına milli gelirimiz 7 bin dolar seviyesine yaklaşmıştır. 

Ekonomik dengelerdeki bu ve benzeri iyileşmelerin yanı sıra, Eğitimde, Sağlıkta, 
Ulaşımda, Enerjide, Turizmde, sosyal politikalarda ve diğer tüm alanlarda kayda değer bir 
iyileşme süreci başlamış, bu iyileşme ülke genelinde hissedilir hale gelmiştir. 

Kısacası, SSInci ve 59'uncu Hükümetler döneminde ülkemizin yıllardır bekleyen 
sorunlarına gerçekçi çözümler üretilmiş, herkesin geleceğe güvenle baktığı, demokrasimizin 
güçlendiği, Cumhuriyetimizin tüm kazanımlannın kökleştiği ve ülkemizin itibarının arttığı bir 
süreç yaşanmıştır. 

ı 



Şimdi yeni bir dönemin başındayız. 

Bu dönem, siyasi ve ekonomik istikrarını sağlam bir zemine oturtan Türkiye'nin, sosyal 
istikrarını da pekiştireceği; toplumsal yapımızı güçlendirecek bir sosyal restorasyon dönemi 
olacaktır. Sosyal yaralarımızı geçici olarak saracak pansuman tedavisinden değil, kalıcı 
olarak iyileştirmekten söz ettiğimi özellikle belirtmek istiyorum. Geçtiğimiz 4 yılda, Türkiye 
İstatistik Kurumu'nun 2006 yılı verilerine göre, 5 milyon insanımızın yoksulluk sınırının 
altında yaşamaktan kurtulmuş olması buna iyi bir örnektir. İstihdamdan eğitim ve sağlığa 
kadar insanımızın hayat kalitesini, dolayısıyla toplumsal barışımızı doğrudan etkileyen sosyal 
ve ekonomik politikalara öncelik vermeyi sürdüreceğiz. Eylem planımızda en çok faaliyet ve 
ödevin sosyal yapının güçlendirilmesi ile enerji başlıkları altında toplandığını sizler de 
göreceksiniz. 

Yeni bir sıçrama dönemine girmiş bulunuyoruz. 

22 Temmuz 2007 seçimleriyle milletimiz, hükümetimize yeniden görev ve sorumluluk 
yüklemiştir. 60'ıncı Hükümet, daha güçlü bir Türkiye için, milletten aldığı gücü yine 
milletimizin hizmetine sunacaktır. Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün işaret ettiği 
Cumhuriyetimizin çağdaşlaşma hedeflerinin takipçisi olmaya devam edeceğiz. İnanıyorum ki, 
bu dönemin sonunda Türkiye, bugünkünden çok daha ileri kazanımlar elde etmiş, gücüne 
güç katmış, refahı ve adaleti yaygınlaştırmış ve her alanda dünyadaki saygınlığını artırmış bir 
ülke olacaktır. 

Bu hedefleri gerçekleştirmek için yeterli tecrübemiz, birikimimiz, potansiyelimiz var. 
Her şeyin ötesinde, Türkiye'yi daha iİeri noktalara taşımak konusunda milletçe ortak 
kararlılığımız ve azmimiz var. Hedeflerimize ulaşma yolunda, hükümet olarak tam bir 
kararlılık içindeyiz. Çok şükür, bugüne kadar milletimize hayal kırıklığı yaşatmadık, inşallah 
bundan sonra da yaşatmayacağız. Alacağımız her kararı, milletimizin arzusu, talebi, 
ihtiyaçları yönünde alıyoruz ve almaya devam edeceğiz. 

Eylem Planımız, Hükümet Programımızın uygulama takvimini sunmaktadır. Ekonomik 
gelişmenin kaynağı ve hedefi olarak insanı esas alan Hükümetimizin ekonomi politikalarının 
temel amacı, vatandaşlarımızın refah ve mutluluğunu artırmaktır. Sosyal refahtaki artışın 
kalıcı bir şekilde devamı ise insan kaynağımızın iyi eğitilmesi, sağlık başta olmak üzere temel 
hizmetlerin etkin ve adil sunumu ile sağlanabilir. 

Bu çerçevede; okullaşma oranını ilköğretimde yüzde 100'e, mesleki ve teknik eğitim 
dahil olmak üzere ortaöğretimde yüzde 90'a çıkarmayı hedefliyoruz. Ülkemizde araştırma ve 
geliştirmeye ayrılan kaynakları, milli gelirimizin yüzde 2'si seviyesine ulaştırmak konusunda 
kararlıyız. Herkesi kapsayan bir sağlık sigortası sistemini kurmak, istihdamı artırmak ve 
dezavantajlı grupların kendilerini güven içinde hissetmesini sağlamak da yine hedeflerimiz 
arasında yer almaktadır. Ayrıca, yeni dönemde fiyat istikrarını sağlayıp kalıcı hale getirmeyi, 
kamu borcunun milli gelire oranını daha da aşağı düşürmeyi, nominal faizleri tek haneye 
indirmeyi hedefliyoruz. Önümüzdeki dönemde ülkemizin altyapı ihtiyacının, ekonomik ve 
sosyal gelişmeyi hızlandıracak şekilde karşılanması esas olacaktır. Kentsel altyapı başta 
olmak üzere, üretim girdi maliyetlerinin azaltılması ve pazara erişim imkanlarının 
geliştirilmesi ile ekonominin büyümesi, rekabet gücünün artırılması sağlanacaktır. Bilgi 
toplumuna dönüşüm vizyonumuz doğrultusunda halkımızın hayatını kolaylaştırmayı ve 
üretim süreçlerini etkinleştirmeyi amaçlıyoruz. 

Bununla birlikte, inanıyorum ki, haksız rekabetin önlendiği, fikri hakların korunduğu, 
tüketici haklarının ihlal edilmediği, sözleşmelerin uygulandığı bir ortamda; belirsizlikler 
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azalacak, güvenilirlik ve öngörülebilirlik sağlanacak, böylece yatırım, istihdam ve üretim 
artacaktır. 

Ekonomik programımızı, demokratikleşmeyle paralel yürütmeye; bu iki süreci birbirini 
tamamlayan unsurlar olarak görmeye devam edeceğiz. Türkiye'nin AB'ye katılım sürecini, 
milletimizin siyasal, ekonomik, sosyal ve hukuki standartlarını yükselten bir yeniden 
yapılanma süreci olarak değerlendiriyoruz. Hedefimiz, AB'ye tam üyeliktir. Bu çerçevede, 
fasılların müzakerelere resmen açılıp açılmamasına bakılmaksızın, AB müktesebatına uyum 
ve kurumsal yapılanma çalışmalarının tamamlanmasını amaçlıyoruz. 

Hükümetimizin çok boyutlu dış politika yaklaşımı doğrultusunda; İslam Ülkeleri, Türk 
Cumhuriyetleri, komşu ve bölgemizdeki diğer ülkelerle, ekonomik işbirliği başta olmak üzere 
ilişkilerimizi güçlendirme çabalarımız devam edecektir. Ayrıca, Afrika ülkeleriyle, başta 
Asya-Pasifik olmak üzere yükselen pazarlarla ticari ve ekonomik ilişkilerimizin geliştirilmesi, 
derinleştirilmesi yönündeki çabalarımızı bu dönemde daha da hızlandırıyoruz. 

Bu kitapta Sunulan Eylem Planı'nın uygulama aracı, her yıl yeniden hazırlanan ve 
Bakanlar Kurulu Kararı olarak yürürlüğe giren Yıllık Programlar olacaktır. Eylem Planı'nın 
uygulamasının izlenmesi, değerlendirilmesi, koordinasyonu ve alınan sonuçların düzenli 
olarak Hükümete raporlanması görevi, DPT Müsteşarlığının koordinasyonu ile, bağlı olduğu 
Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı tarafından yerine getirilecektir. Yıllık 
Programlarda; 60'ıncı Hükümet Eylem Planı faaliyetleriyle ilgili tedbirlerin yanı sıra, 
Dokuzuncu Kalkınma Planı, AB Müktesebatına Uyum Programı ve diğer ulusal strateji ve 
politika dokümanlarında yer alan politikaların gerektirdiği tedbirlere de yer verilmektedir. 
Yıllık Programlarda yer alan politika ve tedbirler ile projelerin tamamının uygulama durumu, 
Bakanlar Kurulu Kararı hükümleri doğrultusunda, Mart sonu, Haziran sonu, Eylül sonu ve 
Aralık sonu olmak üzere, üçer aylık dönemler itibarıyla izleme ve değerlendirmeye tabi 
tutulacaktır. Bu kapsamda, 60'ıncı Hükümet Programı Eylem Planı'nda yer alan eylemler de 
izlenmiş olacaktır. Eylem Planımız; siyaset, bürokrasi ve ilgili kesimlerce takip edilecek 
kilometre taşlarının belirlendiği bir yol haritasıdır. 

Biz, hükümet olarak, bugüne kadar ulaşamayacağımız hiçbir hedef koymadık, 
belirlediğimiz hedeflere ulaşmak konusunda da azami bir gayret içinde olduk. Bizim 
programlarımız, geçmişte siyasete hakim olan, yapılamayacak vaadlerden oluşmamaktadır. 
Biz, gerçekçi hedefler koyuyoruz, bu hedeflerin takvimini belirtiyoruz, hedeflerimizi 
kamuoyuna açıklıyor ve en başta bizzat kendimiz bu hedefleri takip ediyoruz. 60'ıncı 
Hükümet Programı Eylem Planı da bu anlayışla hazırlanmıştır. 

İnanıyorum ki, bütün kurum ve kuruluşlarımız, bu hedeflerin tutturulması yönünde, 
geçmişte olduğu gibi bundan sonra da samimi bir gayret içinde olacaklardır. Eylem Planı'nın 
başarılı şekilde uygulanması ile ortaya herkese ait bir eser çıkacak, kazanan ülkemiz 
olacaktır, milletimiz olacaktır. 

60'ıncı Hükümet Programı Eylem Planı'nın ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını 
diliyor, emeği geçen tüm arkadaşlarımıza teşekkür ediyorum. 

Recep Tayyip ERDOĞAN 

Başbakan 
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60. Hükümet Programı Eylem Planrnın Hazırlık ve 
Koordinasyonu 

22 Temmuz 2007 tarihinde yapılan genel seçimler sonrası kurulan 60. 
Hükümet, 5 Eylül 2007 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisinde (TBMM) 
yapılan güven oylamasında güvenoyu almış olup, Başbakan Sayın Recep 
Tayyip ERDOĞAN tarafından TBMM'ye sunulan 60. Hükümet Programı 5 Eylül 
2007 tarih ve 901 numaralı TBMM Kararı eki olarak 7 Eylül 2007 tarih ve 
26636 sayılı Mükerrer Resmi Gazete'de yayımlanmıştır. 

10 Eylül 2007 tarihinde yapılan Bakanlar Kurulu toplantısında 60. 
Hükümet Programı'nda yer alan politika ve öncelikler ile AB Müktesebatına 
Uyum Programı'nda yer alan düzenlemelerin bir eylem planına 
dönüştürülmesine, bunların içinden 2007 yılı içinde tamamlanabilecek 
nitelikteki eylemlerin kısa dönem eylem planı haline getirilerek 
uygulanmasına, daha uzun vadeli eylemlere ise tamamlanma süreleri dikkate 
alınarak 60. Hükümet Programı Eylem Planı'nda yer verilmesine karar 
verilmiştir. 

Bakanlar Kurulu toplantısında alınan söz konusu karar çerçevesinde, 
kısa vadeli eylemlerden oluşacak 2007 Yılı Üç Aylık Eylem Planı'nın 
hazırlanması ve daha uzun vadeli eylemlere 60. Hükümet Programı Eylem 
Planı'nda yer verilmesi, uygulamanın izlenmesi, değerlendirilmesi, 
koordinasyonu ve alınan sonuçların düzenli olarak Hükümete raporlanması 
görevinin, DPT Müsteşarlığının koordinasyonu ile, Devlet Bakanlığı ve 
Başbakan Yardımcılığı (Sayın Nazım EKREN) tarafından yerine getirileceği, 18 
Eylül 2007 tarihinde DPT Müsteşarlığında genel bilgilendirme ve koordinasyon 
toplantısının yapılacağı, söz konusu toplantıya Bakanlıklarda en az müsteşar 
yardımcısı, diğer kuruluşlarda ise genel müdür yardımcısı düzeyinde katılım 
sağlanması gerektiği belirtilerek, Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığının 
14.09.2007 tarih ve B.02.0.003/17-1470 sayılı yazısı ile; Başbakanlığa, Devlet 
Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılıklarına, Bakanlıklara ve söz konusu 
Bakanlıklara bağlı ve ilgili kuruluşlara duyurulmuştur. 

Eylem planı hazırlıkları ile ilgili olarak ilk genel bilgilendirme ve 
koordinasyon toplantısı, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Nazım 
EKREN başkanlığında, 18 Eylül 2007 tarihinde DPT Müsteşarlığında 
gerçekleştirilmiştir. Söz konusu toplantıda kuruluş temsilcilerine dağıtılan ve 
DPT Müsteşarlığının Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı imzalı 19 Eylül 
2007 tarih ve B.02.1.DPT.0.08.05-64/4015 sayılı yazısı ekinde de kamu 
kuruluşlarına iletilen yazılı Bilgi Notu ile; 

1. 60. Hükümet Programı ve AB Müktesebatına Uyum Programı 
kapsamındaki hususların dikkate alınması suretiyle, 2007 Yılı Üç Aylık 
Eylem Planı'nda yer verilmek üzere, 2007 yılı sonuna kadar 
tamamlanabilecek olan eylemler ile Hükümet Programı Eylem Planı'nda 
ve 2008 Yılı Programı'nda yer verilmek üzere 2008 yılında 
gerçekleştirilebilecek eylemlerin 28 Eylül 2007 tarihine kadar 
belirlenmesi, 
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2. Hükümet Programında ve AB Müktesebatına Uyum Programı'nda yer 
alan eylemler ile Dokuzuncu Kalkınma Planı (2007-2013) kapsamındaki 
politika ve öncelikler çerçevesinde hayata geçirilecek eylemlerden 
tamamlanma süreleri dikkate alındığında daha uzun vadeli olanların 
(2009 ve sonraki yıllarda sonra gerçekleştirilecek nitelikte olanlar) Yıllık 
Programlarda yer verilmek üzere 15 Ekim 2007 tarihine kadar 
belirlenmesi 

ve belirlenen şablonlara uygun olarak DPT Müsteşarlığına iletilmesi talep 
edilmiştir. Bu süreçte, 60. Hükümet Programı Eylem Planı, 2007 Yılı Üç Aylık 
Eylem Planı ve 2008 Yılı Programı'nda yer almak üzere teklif edilecek eylem 
ve tedbirlerin Dokuzuncu Kalkınma Planı ve 2008-2010 Dönemi Orta Vadeli 
Programı ile de tutarlı olmasına ve söz konusu dokümanlarda yer alan gelişme 
eksenleri ile ilişkisinin kurulmasına dikkat edilmesi gerektiği de ayrıca 
belirtilmiştir. 

İlgili kamu kuruluşlarından DPT Müsteşarlığına intikal ettirilen teklifler 
değerlendirilmiş ve ilgili kuruluşlar ile Bakanlar Kurulunun görüşlerine arz 
edilmek üzere 2007 Yılı Üç Aylık Eylem Planı Taslağı hazırlanmıştır. 2007 Yılı 
Üç Aylık Eylem Planı Taslağı 8 Ekim 2007 tarihinde yapılan Bakanlar Kurulu 
toplantısında değerlendirilerek uygun bulunmuş ve 9 Ekim 2007 tarihinde 
Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Nazım EKREN tarafından basın 
toplantısı ile kamuoyuna duyurulmuştur. 

Bilahare, 60. Hükümet Programı dikkate alınarak, ilgili kamu 
kuruluşlarından DPT Müsteşarlığına intikal ettirilen teklifler doğrultusunda 60. 
Hükümet Programı Eylem Planı hazırlanmıştır. Söz konusu Eylem Planı'nda yer 
alan eylemlerden 2008 yılında uygulanması ve izlenmesi gereken politika ve 
tedbirlere, 28 Ekim 2007 tarih ve 26684 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 
2008 Yılı Programı'nda da yer verilmiş olup, yatırım projesi niteliğinde olanlara 
ise 2008 Yılı Yatırım Programı'nda yer verilecektir. Daha uzun vadeli 
eylemlere ise tamamlanma süreleri dikkate alınarak Yıllık Programlarda yer 
verilmeye devam edilecektir. 
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60. Hükümet Programı Eylem Planrnın Genel Yapısı 

Eylem Planı'nda yer alan her bir faaliyet için; faaliyet kodu, faaliyet, 
faaliyeti gerçekleştirmekten sorumlu kuruluş, faaliyet gerçekleştirilirken 
işbirliği yapılacak kuruluşlar ve yapılacak işlem ve açıklamalar (yapılacak yasal 
düzenlemeler, idari işlemler ve yapılacak işlerin ayrıntılı gerekçesi ve 
açıklaması) belirlenmiştir. 

Kod 
No Faaliyet Sorumlu 

Kuruluş 

İşbirliği 
Yapılacak 
Kuruluşlar 

Yapılacak İşlem 
ve Açıklama 

Kod No" kısmındaki kısaltmalardan; 

- DHD; Demokrasi ve Hukuk Devleti, 

- EKO; Ekonomi, 

- SYG; Sosyal Yapının Güçlendirilmesi, 

- İST; İstihdam, 

- YDY; Yapısal Dönüşümün Yönetimi, 

- VSY; Vatandaş ve Sonuç Odaklı Yönetim, 

- YKG; Yaşam Kalitesinin Geliştirilmesi, 

- KSIM; Kültür ve Sanat, 

- RGA; Rekabet Gücünün Artırılması, 

- DPS; Dış Politika ve Savunma 

başlığını ifade etmektedir. 

"Faaliyet", ne yapılacağını kısaca tanımlamaktadır 

"Sorumlu Kuruluş", öngörülen faaliyeti yürüterek süresinde 
sonuçlandırmaktan ve raporlamaktan sorumlu kuruluştur. 

"İşbirliği Yapılacak Kuruluşlar", faaliyetin yürütülmesi ve 
sonuçlandırılması sürecinde, gerçekleştirilecek faaliyet ile doğrudan 
veya dolaylı ilişkisi bulunan ve sorumlu kuruluşun işbirliği yaparak 
somut destek talep edeceği kuruluşlardır. 

"Yapılacak İşlem ve Açıklama" bölümü ise faaliyetin türüne göre 
değişebilen nitelikte olup, faaliyetin gerektirdiği yasal, idari ve 
kurumsal düzenlemelerden oluşmakta, öngörülen faaliyet ve 
tedbirlerin genel gerekçesini ortaya koymakta ve bu bağlamda 
kuruluşlardan beklentileri ifade etmektedir. 

vıı 



Eylem Planı kapsamında 145 faaliyet bulunmaktadır. Bu faaliyetler, 10 
ana başlık altında toplanmıştır. Söz konusu faaliyetlerin temel başlıklar 
itibarıyla dağılımı Tablo-1'de, bakanlıklar itibarıyla dağılımı ise Tablo-2'de 
verilmektedir. 

Tablo-1: Temel Başlıklar İtibarıyla Eylem Planı Faaliyetlerinin 
Dağılımı 

A. Demokrasi ve Hukuk Devleti 8 

B. Ekonomi 13 

C. Sosyal Yapının Güçlendirilmesi 32 

D. İstihdam 8 

E. Yapısal Dönüşümün Yönetimi 18 

F. Vatandaş ve Sonuç Odaklı Yönetim 

G. Yaşam Kalitesinin Geliştirilmesi 17 

H. Kültür ve Sanat 

I. Rekabet Gücünün Artırılması 34 

J. Dış Politika ve Savunma 8 

GENEL TOPLAM 145 

vııı 



Tablo-2: Bakanlıklar itibarıyla Eylem Planı Faaliyetlerinin Dağılımı 

S W 

. . « W i 
BAKANİÎKJİA 

ÜS 
1. Başbakanlık 

2. Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı (Sn. Hayati YAZICI) 

3. Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı (Sn. Nazım EKREN) 

4. Devlet Bakanlığı (Sn. Murat BAŞESGİOĞLU) 

5. Devlet Bakanlığı (Sn. Kürşad TÜZMEN) 

6. Devlet Bakanlığı (Sn. Nimet ÇUBUKÇU) 

7. Devlet Bakanlığı (Sn. Mehmet ŞİMŞEK) 

8. Devlet Bakanlığı (Sn. Mustafa Said YAZICIOGLU) 

9. Adalet Bakanlığı 

10. Milli Savunma Bakanlığı 

11. içişleri Bakanlığı 

12. Dışişleri Bakanlığı 

13. Maliye Bakanlığı 10 

14. Milli Eğitim Bakanlığı 16 

15. Bayındırlık ve İskan Bakanlığı 

16. Sağlık Bakanlığı 

17. Ulaştırma Bakanlığı 

18. Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 

19. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı 13 

20. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı 

21. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 13 

22. Kültür ve Turizm Bakanlığı 

23. Çevre ve Orman Bakanlığı 

TOPLAM 145 
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İzleme, Değerlendirme ve Koordinasyon 

Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığının 14.09.2007 tarih ve 
B.02.0.003/17-1470 sayılı yazısı ile Hükümet Programı Eylem Planı 
uygulamalarının izlenmesi, değerlendirilmesi, koordinasyonu ve alınan 
sonuçların düzenli olarak Hükümete raporlanması görevinin, DPT 
Müsteşarlığının koordinasyonu ile, Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı 
(Sayın Nazım EKREN) tarafından yerine getirileceği belirtilmiştir. 

Eylem Planı kapsamında yürütülmesi gereken faaliyetlere, uygulama 
takvimleri itibarıyla Yıllık Programlarda yer verilecektir. 

2008 Yılı Programı'nda, Dokuzuncu Kalkınma Planı, Avrupa 
Müktesebatına Uyum Programı ve diğer ulusal strateji ve politika 
dokümanlarında yer alan politikaların gerektirdiği tedbirlerle beraber, 
Hükümet Programı'nda yer alan politikaların gerektirdiği, 2008 yılında 
tamamlanması öngörülen politika ve tedbirlere de yer verilmiştir. 

Hükümet Programı'ndaki politikaların gerektirdiği, 2008 yılından sonra 
gerçekleştirilecek politika ve tedbirlere ise ilgili yıl programlarında yer 
verilecektir. 

Yıllık Programlarda yer alan politika, tedbir ve projelerin tamamının 
uygulama durumu, DPT Müsteşarlığı tarafından, Yılı Programının 
Uygulanması, Koordinasyonu ve İzlenmesine Dair Bakanlar Kurulu Kararı 
hükümleri doğrultusunda Mart sonu, Haziran sonu, Eylül sonu ve Aralık sonu 
olmak üzere, üçer aylık dönemler itibarıyla izleme ve değerlendirmeye tabi 
tutulacaktır. Bu kapsamda, Eylem Planı'nda yer alan eylemler de izlenmiş 
olacaktır. 

Tedbir uygulamalarında etkinliği artırmak, uygulamalarda karşılaşılan 
sorunlara zamanında müdahale ederek çözüm için gerekli önlemleri almak ve 
böylece tedbirlerin zamanında tamamlanmasını sağlamak amacıyla genel ve 
özel nitelikli toplantılar yapılabilecektir. 

X 



60. HÜKÜMET PROGRAMI EYLEM PLANI ÖZET TABLOSU 

Kod No Faaliyet Sorumlu Kuruluş 
Sayfa 

No 

A. DEMOKRASİ VE HUKUK DEVLETİ 
DHD-01 

DHD-02 

DHD-03 

DHD-04 

DHD-05 

DHD-06 

DHD-07 

DHD-08 

Toplumsal uzlaşmayla yeni bir anayasa hazırlanacaktır. 

Temel hak ve özgürlükler güçlendirilecektir. 

Sivil toplum güçlendirilecek ve etkili bir kamuoyu denetimi 
sağlanacaktır. 

Adalet ve yargı reformu çalışmaları sürdürülecektir. 

Koruyucu hukuk uygulamaları geliştirilecektir. 

Hukuki uyuşmazlıklarda alternatif çözüm yollarını öngören 
yasal düzenlemeler yapılacaktır. 

Yargı organları arasında kurulan bilgi ağı geliştirilecektir. 

Mevzuat kirliliğinin giderilmesi sağlanacaktır. 

Başbakanlık 

Adalet Bakanlığı 

İçişleri Bakanlığı 

Adalet Bakanlığı 

Adalet Bakanlığı 

Adalet Bakanlığı 

Adalet Bakanlığı 

Başbakanlık 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

2 

B. EKONOMİ 
EKO-01 

EKO-02 

EKO-03 

EKO-04 

EKO-05 

EKO-06 

EKO-07 

EKO-08 

EKO-09 

EKO-10 

EKO-11 

EKO-12 

EKO-13 

Mali disipline devam edilecektir. 

Yapısal reformlara kararlılıkla devam edilecek, reformların 
ekonomik ve sosyal önceliklerimize uygunluğu ve tutarlığı 
etkin bir şekilde koordine edilecektir. 

Kamu harcamaları; bütçe dengesi, iktisadi ve sosyal 
getirilen ve potansiyel büyüme üzerindeki etkileri 
gözetilerek önceliklendirilecektir. 
Vergi mevzuatının sadeleştirilmesi çalışmalarına devam 
edilecektir. 
Vergilendirmede öngörülebilirlik artırılacaktır. 

İşlem vergileri kademeli olarak düşürülecektir. 

Özelleştirme uygulamalarına kararlılıkla devam 
edilecektir. 

Kayıtdışılıkla kararlılıkla mücadele edilecektir. 

Bankacılık sektöründeki rekabet ortamının gelişmesi ve 
reel kesimin bankacılık sisteminden daha fazla 
faydalanabilmesi için gerekli önlemler alınacaktır. 

Yeni Türk Lirasından "Yeni" ibaresi kaldırılacaktır. 

Para politikasının temel önceliği fiyat istikrarı olmaya 
devam edecektir. 
Enflasyon hedeflemesi rejimi sürdürülecektir. 

Dalgalı kur rejimi sürdürülecektir. 

Maliye Bakanlığı 

DPT Müsteşarlığı 

Maliye Bakanlığı 

Maliye Bakanlığı 

Maliye Bakanlığı 

Maliye Bakanlığı 

Özelleştirme idaresi 
Başkanlığı 

Gelir İdaresi Başkanlığı 

BDDK 

Merkez Bankası 

Merkez Bankası 

Merkez Bankası 

Merkez Bankası 

2 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

4 

4 

5 

5 

5 

5 

XI 



Kod No Faaliyet Sorumlu Kuruluş 
Sayfa 

No 
C. SOSYAL YAPININ GÜÇLENDİRİLMESİ 

SYG-01 

SYG-02 

SYG-03 

SYG-04 

SYG-05 

SYG-06 

SYG-07 

SYG-08 

SYG-09 

SYG-10 

SYG-11 

SYG-12 

SYG-13 

SYG-14 

SYG-15 

SYG-16 

SYG-17 

SYG-18 

SYG-19 

Okulların bilgi teknolojileri altyapısı tamamlanacaktır. 

Eğitimin kalitesi iyileştirilecektir. 

Okulöncesinde okullaşma oranı % 50'ye çıkarılacaktır. 

Okullaşma oranı ilköğretimde % 100'e , ortaöğretimde % 
90'a çıkarılacaktır. 

İlk ve ortaöğretimde tekli eğitime geçmek kaydıyla 
sınıflarda azami 30 öğrencinin eğitim görmesi 
sağlanacaktır. 

Program çeşitliliğini esas alan bir ortaöğretim reformu 
gerçekleştirilecektir. 

Bilişim okur-yazarlığı artırılacaktır. 

Ortaöğretim içinde meslek okullarına devam eden 
öğrencilerin payı % 50'ye çıkarılacaktır. 

Mesleki ve teknik eğitim sistemi etkin hale getirilecektir. 

Yükseköğretim kurumları yeniden yapılandırılacaktır. 

Üniversitelerin ihtisaslaşması sağlanacaktır. 

Yurt içi ve yurt dışında öğretim üyesi ve bilim insanı 
yetiştirme ve değişim programlarının hacmi ve çeşitliliği 
artırılacaktır. 

Bilim insanlarının özlük hakları ve çalışma şartları 
iyileştirilecektir. 

Yükseköğretim kurumlarının mali kaynakları 
çeşitlendirilecektir. 

Yükseköğretimde yurt sayısı ve kapasitesi artırılacak, 
mevcut yurtların kalitesi geliştirilecektir. 

Yükseköğretimde burs miktarları artırılacaktır. 

Aile hekimliği uygulaması ülke genelinde 
yaygınlaştırılacaktır. 

Sağlıkta Dönüşüm Programı sürdürülecektir. 

Esnek istihdam biçimleri artırılacak, esneklik-güvence 
ilişkisi korunacaktır. 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Milli Eğitim Bakanlığı 

Sağlık Bakanlığı 

Sağlık Bakanlığı 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı 

5 

6 

6 

6 

7 

7 

7 

7 

8 

9 

9 

9 

10 

10 

10 

10 

10 

11 

11 
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Kod No 

SYG-20 

SYG-21 

SYG-22 

SYG-23 

SYG-24 

SYG-25 

SYG-26 

SYG-27 

SYG-28 

SYG-29 

SYG-30 

SYG-31 

SYG-32 

Faaliyet 

İş sağlığı ve güvenliği alanında Avrupa Birliği 
standartlarına uyum sağlanacaktır. 

Sendikal alanda AB müktesebatına ve çağdaş gelişmelere 
paralel düzenlemeler yapılacaktır. 

Genel sağlık sigortası sistemi, uygulamaya konulacaktır. 

Sosyal güvenlik, sosyal yardım ve sosyal hizmet şemsiyesi 
merkezi bir organizasyonla tüm vatandaşları kapsayacak, 
sistemdeki dağınıklık, mükerrerlikler ve veri eksiklikleri 
giderilecektir. 

Her çocuk için annelere yapılan aylık ödemelere devam 
edilecektir. 

Korunmaya muhtaç bütün çocukların sevgi ve çocuk 
evlerinde bakılması uygulaması yaygınlaştırılacaktır. 

Kadın konukevleri yaygınlaştırılacaktır. 

Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakıflarına (SYDV) 
gönderilen aylık periyodik yardımlar artırılacaktır. 

Aile kurumunun güçlendirilmesi, statüsünün geliştirilmesi 
ve aile üyelerinin bir bütün olarak yaşam standartlarının 
yükseltilmesi yönünde çalışmalar sürdürülecektir. 

Kadınların toplumsal hayatın her alanında daha fazla rol 
alması yönünde sürdürülen çalışmalar güçlendirilecektir. 

Gençliğin güçlendirilmesine yönelik çalışmalar artırılacaktır. 

Özürlülerin toplumla bütünleşmeleri, refah seviyelerinin, 
huzur ve mutluluklarının artırılması için gerekli 
düzenlemeler yapılacaktır. 

Toplumun huzur ve güvenliğini sağlamaya yönelik çabalar 
yoğunlaştırılacak, önleyici kolluğa ağırlık verilecek, polis 
ve jandarma gerek insan kaynakları, gerekse teknolojik 
altyapı ve malzeme bakımından daha da 
güçlendirilecektir. 

Sorumlu Kuruluş 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı 

Sosyal Güvenlik 
Kurumu 

Sosyal Güvenlik 
Kurumu 

Sosyal Yardımlaşma ve 
Dayanışma Gn. Md. 

Sosyal Hizmetler ve 
Çocuk Esirgeme 
Kurumu 

Sosyal Hizmetler ve 
Çocuk Esirgeme 
Kurumu 

Sosyal Yardımlaşma ve 
Dayanışma Gn. Md. 

Aile ve Sosyal 
Araştırmalar Gn. Md. 

Kadının Statüsü Gn. 
Md. 

Gençlik ve Spor Gn. 
Md. 

Sosyal Hizmetler ve 
Çocuk Esirgeme 
Kurumu 

İçişleri Bakanlığı 

Sayfa 
No 

11 

12 

12 

12 

12 

13 

13 

13 

13 

14 

14 

14 

14 
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Kod No Faaliyet Sorumlu Kuruluş Sayfa 
No 

D. İSTİHDAM 

İST-01 

IST-02 

IST-03 

IST-04 

IST-05 

İST-06 

İST-07 

İST-08 

Çalışma hayatına ilişkin bürokratik formaliteler 
basitleştirilecektir. 

İşverenlerin zorunlu özürlü istihdamında SSK işveren prim 
tutarı Hazine tarafından karşılanacaktır. 

işsizlik Sigortası Fonu daha etkili kullanılacak, işsizlik 
ödeneğinden yararlanma koşulları kolaylaştırılacaktır. 

• İstihdam üzerindeki mali yükler başta prim olmak üzere 
azaltılacaktır. 

Meslekler standartlara kavuşturulacak, meslekleri icra 
edecek kişiler sertifikalandırılacaktır. 

Özel istihdam bürolarının açılması özendirilecektir. 

İŞKUR, aktif işgücü programlarını etkin ve yaygın bir 
şekilde uygulayabilecek kapasiteye ulaştırılacaktır. 

"Meslek Edin-Işin Hazır", Gençler iş Adamı Oluyor", "Kadın 
Girişimcilik" gibi aktif işgücü programları uygulanmaya 
başlanacaktır. 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı 

IŞKUR 

Sosyal Güvenlik 
Kurumu 

Mesleki Yeterlilik 
Kurumu 

IŞKUR 

İŞKUR 

İŞKUR 

15 

15 

15 

15 

16 

16 

16 

16 

E. YAPISAL DÖNÜŞÜMÜN YÖNETİMİ 

YDY-01 

YDY-02 

YDY-03 

YDY-04 

YDY-05 

YDY-06 

YDY-07 

Tarıma verilen destekler artarak devam edecektir. 

Faiz destekli tarımsal kredilerin kullanımı 
yaygınlaştırılacaktır. 

İthalatta önemli bir yer tutan yağlı tohumlar başta olmak 
üzere arz açığı olan ürünlere, yönlendirme teşvikleri 
uygulanacaktır. 

Tarım danışmanlarının sayısı artırılacaktır. 

Havza bazlı teşvikler ülke geneline yaygınlaştırılacaktır. 

Pazar garantili sözleşmeli üretimi yaygınlaştıracak tedbirler 
alınacaktır. 

Yerli bitki çeşitleri ile hayvan ırklarının ıslah edilmesi 
çalışmaları yoğunlaştırılacaktır. 

Tarım ve Köy işleri 
Bakanlığı 

Hazine Müsteşarlığı 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

17 

17 

17 

17 

17 

18 

18 
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Kod No 

YDY-08 

YDY-09 

YDY-10 

YDY-11 

YDY-12 

YDY-13 

YDY-14 

YDY-15 

YDY-16 

YDY-17 

YDY-18 

Faaliyet 

Mera sınırları belirlenerek özel sicil kayıtları tamamlanacak 
ve meraların otlatma planlarına uygun kullanımı 
konusundaki faaliyetler yoğunlaştırılacaktır. 

Barajı bitirilen sulama projelerinin sulama ve bakım kısmı 
özel sektör yatırımına açılacak ve su tasarrufu sağlayan 
sulama sistemleri yaygınlaştırılacaktır. 

Girişim sermayesi, kredi garantisi gibi uygulamalar 
geliştirilecek ve KOBI'lerin finansman imkanları 
çeşitlendirilecektir. 

Kümelenme politikaları oluşturularak KOBI'lerin müşterek 
yatırımları kümelenme yaklaşımı çerçevesinde 
desteklenecek ve OSB yönetimlerinin bu konuda rol 
üstlenmeleri sağlanacaktır. 

Yapısal dönüşümün sunduğu fırsatlardan esnaf ve 
sanatkarların azami ölçüde yararlanmaları sağlanacak ve 
dönüşümün olumsuz etkileri azaltılacaktır. 

Geleneksel sektörlerde faaliyette bulunan firmaların 
yetenekleri uluslararası standardlara ulaştırılacaktır. 

Gemi İnşa Sanayii geliştirilecektir. 

Yerli savunma sanayii çağdaş yöntemlerle geliştirilecektir. 

Bütün bölgelerde sosyal ve ekonomik kalkınmayı 
hızlandırmak amacıyla çalışmalar yoğunlaştırılacaktır. 

Köy Kanunu yenilenecektir. 

KÖYDEŞ projesi kapsamında köylerin temel altyapı 
sorunları çözülecektir. 

Sorumlu Kuruluş 

Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı 

Çevre ve Orman 
Bakanlığı 

KOSGEB 

Sanayi ve Ticaret 
Bakanlığı 

Sanayi ve Ticaret 
Bakanlığı 

Dış Ticaret 
Müsteşarlığı 

Denizcilik Müsteşarlığı 

Milli Savunma 
Bakanlığı 

DPT Müsteşarlığı 

İçişleri Bakanlığı 

İçişleri Bakanlığı 

Sayfa 
No 

18 

18 

19 

19 

19 

20 

20 

20 

21 

21 

21 

F. VATANDAŞ ve SONUÇ ODAKLI YÖNETİM 
VSY-01 

VSY-02 

VSY-03 

VSY-04 

VSY-05 

Kamu harcama sisteminde, etkinlik, şeffaflık ve hesap 
verebilirlik artırılacaktır. 

Yerel yönetimlerin finansman ve hizmet imkânları 
kuvvetlendirilecektir. 

Bürokratik işlem ve süreçlerin kolaylaştırılması 
çalışmalarına devam edilecektir. 

Kamu hizmetleri elektronik ortamda sunulacaktır. 

Tek Kart uygulaması gerçekleştirilecektir. 

Maliye Bakanlığı 

İçişleri Bakanlığı 

Başbakanlık 

DPT Müsteşarlığı 

İçişleri Bakanlığı 

22 

22 

22 

23 

23 
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Kod No Faaliyet Sorumlu Kuruluş Sayfa 
No 

G. YAŞAM KALİTESİNİN GELİŞTİRİLMESİ 
YKG-01 

YKG-02 

YKG-03 

YKG-04 

YKG-05 

YKG-06 

YKG-07 

YKG-08 

YKG-09 

YKG-10 

YKG-11 

YKG-12 

YKG-13 

YKG-14 

Afet anı ve sonrasında acil müdahale ve yardımın 
zamanında ve etkin bir şekilde ulaşması için merkezde tek 
elden koordinasyon sağlanarak acil müdahale ve 
yardımların doğrudan yerel yönetimler eliyle yapılmasına 
imkan verecek yapılar oluşturulacaktır. 

Yerleşim yerlerinin afet riskinin azaltılmasına yönelik 
ihtiyaçla-rına öncelik verilecek, afete duyarlı bir 
yapılaşmaya imkan verecek düzenlemeler etkin bir şekilde 
hayata geçirilecektir. 

Ülke genelinde doğal afet riski taşıyan yerleşim yerlerimiz 
afet risk düzeyine göre önceliklendirilecektir. 

Yapılan risk önceliklendirmelerine göre yüksek afet riskli 
yerleşim yerlerinden yeniden yerleşim gerekenlere TOKİ 
tarafından uygun koşullarda konut ve işyeri yapılacaktır. 

Güçlendirme ve rehabilitasyon ihtiyacı olan yerleşim 
yerleri için yeni finansman modelleri geliştirilecektir. 

İstanbul'da yürütülen depreme hazırlık çalışmaları 
hızlandırılacak ve denetimler artırılacaktır. 

Sosyal donatı ve çevre düzenlemeleri ile birlikte 360 bin 
konut yapılacaktır. 

Su kaynaklarının daha verimli bir şekilde kullanılmasına 
yönellik çalışmalar devam edecektir. 

Katı atık ve tehlikeli atık tesisi gibi çevre korumaya yönelik 
üniteler yaygınlaştırılacaktır. 

Geri dönüşüm çalışmalarına ağırlık verilecektir. 

Biyolojik çeşitliliği koruyucu tedbirler sürdürülecektir. 

Küresel ısınmayla ilgili sektörel alandaki çalışmalara 
kararlılıkla devam edilecektir. 

Ağaçlandırma, erozyonla mücadele ve iyileştirme 
çalışmalarına devam edilecek, kentlerin etrafındaki yeşil 
kuşak ormancılığı geliştirilerek daha yaşanılabilir kentler 
oluşturulacaktır. 

Olimpiyatlara sporcu hazırlama kapsamında gençlerimize 
teşvik ve destek sağlanacaktır. 
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